
Ver batim Transcr ipt of Combatant Status Review Tribunal Hearmg, for ISN 10018 

OPENING 

REPORTER: On the record. 

PRESIDENT Remain seated and come to order. Please proceed, Recorder. 

RECORDER: I his ·1 rihunal 1s hcing conduc1cd at 1329. 30 March 200 7 on board U.S. Naval 
Base G • ' · · 'uha I he following personnel are present· 
Captain (b)(6) . llni1ed States Nav}. President 
Lieutcnanl Colonel (b)(6) lJnitcc! Stales Air Force. t-.·1emher 

• (b)(6) . : mted States Marine ( •>rps. Member 
""""~...._.,......,_..__~. l initcd States Air l·orcc. Persona! i<\.·presentall\"C 

. ·1 ranslator 
.. G.,,.._w_11_1c_rv_,,,,,Sc-,r-, ... cam l(b)(6) I. llnited Slates Marine CNps. Reporter 
Majt'r (b (6 . 1..in1tcd States Air Force. Recordt:r 
Captain (b)(6) 1s the Judge Advocate member .if the Tribunal. 

OATH SESSION 1 

lffCORDER: All Rise 

·PRESIDENT: The Recorder will be sworn Do you. Major j(b)(6) l solemnly swcar 10 carry 
out the duties as !~ecnrder assigned in this Tribunal so hl'lp you God? 

RH'ORDER: I d1>. 

PRF.SJDE~·i : l'he Reporter will now be sworn. The Recorder will ad1111nistcr the oath . 

. RFCOROF.R· Do you, Gunnery Sergean¥ b)(6) l. swear that you \v11! faithfully dischargc 
your duties"" assigned in this Trihnn:.il ~o hdp you God' 

REPORTER I do. 

, PRESJDE~T: The ·1 ranslator will now Ix: sworn. 

RECORDER: 110 you c:wear or affirm that you will fonhfully perform the dutic!' of Translator in '. 
lb: case now in hearing. so help you <iod" 

TR/\~SLATOR: I do. 
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PRESIDENT: 

RECORDER. 

RECORDER: 

PRESIDENT: 

PRESIDENT: 

DETAii\ EE: 

PRESIDENT: 

DETAl~EE: 

PRESIDENT: 

DETAfNEE: 

PRESIDENT: 

PRESIDENT: 

PRESJDFNT: 

PRESIDENT: 

We wLll ta.ke a brief recess now in order to bring the Detainee into the room. 
Recorder, note the date and time. 

The time is J 330 on 30 March 2007. We arc now in rcce:;s. All rise. 
!The Trihunal recessed at 1330. 30 March 2007. The mc:nbcrs withdrew from the 
hearing room.} 

CONVENING AUTHORITY 

All Rise. 
!The Tribunal reconvened and the members entered the r·1om at 1335. on JO 
March 2007.1 

This hearing will come to order. You may be seated. 

Before we proceed. Ammar al Baluchi. l understand that vou speak and 
understand the English language. Is that correct" 

Y cs. That is correct: 

We have present a Translator. who can assist you. Ir yoi.. don·l understand any of 
the proceedings going on. we will pause to get a translation for you. Do 
understand'? 

Sure. 

If at anytime you don ·1 understand what is happening pk 1sc indicate that to me or 
the Translator and we will provide a translation 

IwilL 

Thank you. 

This Tribunal is convened by order of the Director. C'omhatant Status Review 
Tribunals under the provisions of his Order of 22 Fcbrua1 y 2007. 

·1 his Tribunal will determine whether Ammar al Baluchi meets the criteria to be 
designated as an enemy combatant against the United State!> or it:. coalition 
partners or othenvisc meets the criteria to be designated a~ an enemy combatant. 

OATH SESSION 2 

The members of this Tribunal shall now be sworn. All ri-.;c 
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RECOROF.R: 

TR!Rl •NAI.: 

PRESIDENT: 

RECORDER: 

Do you swear or affinn that you will faithfully perfonn your duties as a member 
of this Tribunal; that you will impanially. examine. inquire into the maner now 
before you according to your conscience. and the laws anJ regulations provided; 
thnt you will make such findings of fact and conclusions jS are supported by the 
evidence presented; that in dctcnnining those facts. you will use your professional 
knowledge. best .1udgment. and common sense; and that ) 1>u will make such 
findings a:. arc appropriate according to the best of your understanding of the 
rules. regulations. and laws governing this proceeding. and guided by your 
concept of justice so help you God? 

I do. 

The Recorder will now administer lhc.: oath to the PersooJi Representative. 

Do you affirm that you will faithfully perform the duties• if Personal 
Rcprcsentattvc m this I ribunal? 

PERSONAL 
REPRESENTATIVE: I do. 

PRESIDENT: 

PRES JI) ENT: 

PRESIDc~T: 

PRESIDE:--11 : 

PRESIDENT: 

l'RESll>EN'I: 

PREStnFNT: 

Plca-;e be seated. 

·1 he Rcconkr. Reporter. and Translator have previou~ly ltt.-cn sworn . 

EXPLANATION OF PROCEEDINGS 

Ammar al Baluchi. you are hereby advised that the following applies during this 
hearing: 

You may be present at all open sessions of the Tribunal. 1 lowevcr, if you become 
disorderly. you will be removed from the heanng, and thr Tribm1al will continue 
to hear evidence in your abse.ncc. 

You Jnity not he compdlcd to tcstif~· at this Tribunal. Ifowcvcr, you may tc:Hify if 
you wish to do so. Your testimony can be under oath or unswom. 

You may have the assistance ofa Personal Repn:sentativc at the hearing. Your 
assigned Pers1.10al Representative is present. 

You may present evidence to this Tribunal, including the testimony of witnesses 
who are reasonably available and whose testimony is rckvant 10 this hearing. 
You may question witnesses testifying at the Tribunal. 
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PRESlnENT 

PRESIDENT: 

l>ETAINEE: 

PRESIDENT. 

DETAINEE· 

PRESIDENT: 

PRESlDENT. 

PERSONAi. 

You mav examine documents or statements offered into evidence other than 
clas<;ilicd infonnatmn. Howc\'cr. certain documr::nts ma' he partially masked for 
security rca.c;0ns. 

Ammar al Raluchi. do you understand this process? 

Yes. I do. 

On you ha\l' any q:iestil1n<: conccminti the ·1 rihunal prou:ss? 

Not <;(1 for 

Alrij!ht. 

PRESENTATION OF UNCLASSIFIED INFORMATION 

Pers•>nal Rcpr.:scntative. please provide the I rihunal wrth the Detainee Election 
form. 

REPRESEl\T A TIVr.: Sir. I am l:an<linl! the T rihunal 1-.xhihit D-o labeled thr Detainee Election Form. 

PRESIDENT Thank you. !Documents presented to Tribunal] 

PERSONAi. 
RF.PRESENT ATl\'E: Al this time. I would also like to provide a pen to the I >r::taincc. 

PRESl()ENT: 

PRESIOFNT-

PRESIDF.:-!T: 

RECORDER. 

You may 

The Tribunal has received Exhibit D-a. lndicati11 11 that tltc Detainee wishes to 
participate in the ·1 ribunal and wants the assistance of tht· Personal 
Rcpresentalhc. 

RECORDER PRESENTS UNCLASSIFIED 

Recorder. please provide the TrihunJl with the unclassilio-d evidence. 

I am handing the l ribunal what has previously hccn marh.ed as bhibit R · I. the 
unclassified summary of the evidence that rclatt:s to this 1)ctaincc·s status as an 
enemy combatant. A translated copy of this exhibit was r wvideJ I<> the Personal 
Reprr.:sentatJvc m advance of this heanng for presentat1011 to the Detainee. 
[ Dllcuments presented 10 Tnhunal I 
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PRESIDENT: 

RF.CORDER: 

RecorJcr. please reaJ the unclassified summary oi evidence for the record. 
However before you procccd. let me remind the Dctamel· that he must not 
comment at this time. The Dct:unee will re provided with an l'pportunity shortly 
to provide any comments. Recorder. please proceed. 

The tiiliowing fact:- ~upport the determination that the Dl':ainec is an enemy 
comhatant. 

a. On the morning of 11 September 200 I. four airliners travel :ng over the United 
States wen' hijacked. The flights hijacked were: American Airhnes Flight 11. United 
Airlines Fiight 17'5. American Airlines Flight 77. and lJnited Airlines Flight 93. At 
approximately 8:46 a.m .. American Airlines Flight 11 crashed into the North Tower of 
the World Trade Center, resulting in the collapse of the towcr .it approximately !0:25 
a.m. At approximatdy 9:05 a.m .. l 'nited Airlines Flight 175 crashed into the South 
fower uf the World Trade Center, resulting in the collaps<' of tic tower at 
approximately 9:55 a.m. At approximately 9:1.7 a.m .. Amencun Airlines Fligh1 77 
crashed into the southwest side of the Pentagon in Arlington. \ 'irginia. At 
approximately IO:OJ a.m .. l lnitt•d Airline-; Flight Q3 crashed ir. Stoney Creek 
Township. Pennsylvania. These crashes and subsequent dama)!e to the World Trade 
Ccnlcr and the Pentagon resulted in the deaths of2.9n person. m Sew York. Virginia. 
anJ Pcrmsylvania. 

ll. On or about l 0 October I 998. the IJc:aincc opened a bank uccount al the Emirates 
Bank International. The Detainee provided a Pakistani passport with number 1:911562 
as identification. The Detaince·s passport listed the name oflh,· bearer as "Mr. A.Ii. son 
of Mr. Ahdul Aziz Ali.'' (Afr Ali). The Detainee provided. "MF.(" 1.td Post OOicc 
Hox i69:<iR. Jcbel Ali. l>uhai:· as his address 

c. On or uhout 8 August 2000. the Detainee opened a bank acnlunt at the Dubai 
Islamic Bank. The Detarnec pmvidcJ a Pakistani passport with munbcr £9/1562 as 
idcnt1lica110n. The Uctamce·s pa:;sport listed the name of the !•carer~ "Mr. Ah, son of 
Mr. Abdul Ai'il. Ali ... The account dncumen!s listed the Dctairce · > phone number as 
()506745651. 

J . On or about 18 April 2000, a person named Ali. sent 5000 l nited States dollars from 
the Wall Street Exchange Centre in Dubai, l '. nitcd Arab Emirates to Adel Rafcca. A/1 
listed the Post Office Rox and phone numhcr utilized by tht• D• winee The 
identificati1m card of the sender of the money. photocopied b)' !he Wall Street 
Exchange Centre, further identified the sender as Mr Ali. a cor1rutcr Tl'Chnician nf 
Pakistani na1ional11:• with the passp1)M n11mhcr F.911562. 
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i: . C •nor about 4 June 2000. "9il I hijacker- '.'vfohammed Attn riurchased n Vmccstream 
Wireless pre-paid telephone in \fanhattan, New York. The pt:. me was activated on 4 
June 2000 and de·acti•·a1cd on I I July 2000. 

f. Retwccn 28 and JO June 2000, ·-<>111 hijacker .. Mohammed ,\ua's Voices1rcam cell 
phone used a calling co.rd 10 make approximatdy sixtc:c:n calls to the J>ctaincc's phone 
numhcr in the I :ni1cd Arub Emirates. 

g. On 29 June 2000. "9111 hijacker" Marwan Al-Shchhi pickd up n Western Union 
wire transfer in the amount of 5.000 United States dollars at the Western Union facility 
located at 1440 Broadway. !\cw York. New York. The funds were sent by "Isam 
Mansar"' from the LA.I· .. Exchange Centre. Bur Duhai. t: nitc<' Arah Emirates on :?Q 
June '.!000. 

h On 18 Jul) :WOO. "Isam M:insur" c;cnt I 0.1100 l;nitcd State~ Joll:1rs vin a hank 
transter fn)m U.A.E. Exchange Centre, Rur Duhai. I lnitcd /\rah Emirates to "91 11 
hijacker" Marwan Al-Shchhi'~ Suntrust Rank. florida. accounr (a joint account with 
"9 .' 11 hijacker" Mohammed J\tm). The funds posted tot~ Suntrust account on 19 July 
2000 less a : 5 l nitcd States dollar fee. Isam Mansur listed th1· same Post Office oox 
numhcr a.'\sociated with the lJctamce. 

i. On S August 2000. "Isam ~1arnmur" sent 9 .'iOO Umted Stair.; dollars via a bank to 
bank transfor from the U A.E. Exchange Cemre. Bur Oubai, l!i11tcd Arah Em1ratf!'s to 
"9111 hijacker" Man'>an Al-Shchhi'~ Suntrust Bank. Florida. a.;count (a joint. excuse 
me. a j(ltnt account with "9/ l l hi1acker" Mohamed Atta). The funds posted to the 
Suntrust account on 7 August 2000 les~ a 15 l Jnitcd States dol i.1r fee . "l!><lm Mansour" 
listed the "ame Post Office hox number associated with the !X.·1.iincc. 

J. On 29 Augus1 '.!000. Mr Ali ~ent 20.000 l lnitccJ States cJolla~s via bank to bank 
transfer from U.A.E. Exchange C:cntrc. Hur Dubai. l 'nited Ara11 1-:miratcs. tv "9111 
hijacker" Marwan Al-Shchhi"s Suntrust Rank. Florida, accou111 (a joint accoun1 with 
"9:t I hijad..er'' \.fohammcd Attn). The funds posted to the Suntrust <1ccount on 30 
August :woo Jc-.s a 15 1 'nitcd States Juliar fee . . Hr Ali listcu a phone number one <ligtt 
off of the phone numhcr listed oy "Isam Mansour'· on 5 l\ugu~t 2000. 

k On 17 Scptemhcr 2000. "Hani t fawaz Trading)" sent 70,0li» L"nited States dollars 
via a hank to bank transfer from thl.': I A E. rxchangl' Centre. Hur Duhai. 1; nitcd Arab 
Emirates 1(' Marwan Al-Shchhi's Sumrust Bank. Florida accnurit (a joint 1tccoun1 with 
"9111 hijad..cr" ' Mohammed Ana) l'hc funds posted to the Suntrust account on 18 
Scptcmt-cr 2000 less a 15 l 'nited States dollar li:c. "Ham IFa\\J£ Trading)" listed the 
same phone number that ''Mr Ali" listed on the 29 Augm.t 20011 tr;msfcr documents. 
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RFCOROER . 

PRESIDENT: 

PRESlDE!\T: 

PERSONAL 

I. During an August 2002 federal Bureau of lnvcstig11tion intccvicw, Ahdul Sam:id Oin 
Mohammt·d. told the Federal Bureau of Investigation that the I >etaince was in constant 
contact with Khalid Sheikh Mohammed. the Detaince·s uncle. Ahdul Samad Din 
Mohammed also stated the Detainee would constantly receive .\rab visitors from 
Pakistan a l 1he Airport. 

m. Uuring an August 2002 interview. the Detainee's uncle's t>rothcr-in-law. Abdul 
Samad Din Mohammed (Mohammed). stated the Detainee left the United Arab 
Emirates on 9 September 200 I or I 0 Scptemher 200 I . The Dl'lainee did not have all 
his belongings together. hut insisted on leaving. Mohammed asked the Detainee why 
he was in such a rush to leave. but did not receive a satisfactor·. answer. 

n. I he I >ernince discussed the smuggling of explosives in111 th1: L1ni1ed States through 
an import and export textile cornpan:r 10 New York. with ano1l.~r individual. 

o. The IJctdinee was am:stcd m poi.session of a compact disk .vhich contained a letter 
addressed 10 IJsama bin Laden. The disk also contained two pnolographic images of 
:ht: W1~rld Trade Center when United 1-\jriine~ flight 175 craslwd into the south tuwer. 

p. The Detainee was captured on 29 April 2003 in Karachi, Pakistan. as he waited for 
the delivery of explosives for an alleged plot against the Unitc1~ States consulate in 
Karachi, Pa.kistan. The Oetaincc was in pussco;sion of a perfume spray bottle IA'hich 
contained a low concentration of cyanide when he was arrcstc1'. 

q. l'hc Detainec·s pocket littt:r indudc..-d a lt:ttcr from unidenti fied Saudi Arabian 
schular:.. lo { lsama bin I.adin. The letter discussed al Qaida 's strategy in the War on 
Terror 

Sir. this concludes the sumrnar}- of unclassified evidence 

Very well. 

Personal Representative. tloe-; the Detainee have any cvil:cm:i: lu p1cscnt to this 
Trihunal'' 

REPRF.SF.NT /\ f'IVE· Sir. I am handing exhibit D·b. D-c. and D-d skipping ! >-e. And presenting D-f. 

PRESU>l~NT: 

D-h. and D-i to the l:ioard. The Recorder has been previously given copies. 
!Documents presented Ill Tribunal] 

And. ah. for the record PR. I understand that Exhihit l>-c .vas to he a statement 
from requested witness Saifullah Paracha? 
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PERS01' t\ I. 
REPRESENTATIVE: J"hat is correct 

PRESIDENT· An<l 11 is 1he Detainee 's desire not to suhmll that statcmc:i:. ls th;it correct? 

PERSON/\L 
REPRESEN"IATIVE: Yes. sir. 

PRESIDENT· 

OE'IAINEE: 

PRESIDEN"I : 

DETAINl:E: 

PRESIDENT: 

DETANEE: 

PRESIDENT: 

DETAINEE: 

PRESIOFNT· 

PRESIDENT: 

Is that corrt't't" 

Y cs that's right. 

Alright. We will note that there is no exhibit D-c for the ·ccord Th..: Tribunal 
has received Exhibits 0-b through. D-<l. and Exhibits D-1 through D-1. 

G. 

Was :ti? 

0 . 

G. 

D-g. D-h and D-i. 

That :<> correct lfomk you 

Alright. It appears that one of the statements. D-b. is the oral statement or 
rcbut:al. as it is entitled. by the Detainee. Is it your dcsirr to read that for the 
Detainee at a certain point".' 

PERSONAL 
REPRESENTATIVE· Ye:~. ~ir 

PRl:-.SIDENT: Alright I will allow you to do that later in these proceed !lg. J\rul. ah. let's t:ike 
this opportunity to address some of the witness and evidence issues. that we 
Jiscusscd so far by paper in these proceeding:;. On about February twenty first, 
lhe Detainee requested the production of certain evidcncl' and wi1nesses for 
C(msidcration by this Tribunal. Specifically. we will deal with them in two 
group~. One. the in-camp witnc!'>st:s. And lwo. the nut ol countr; witness and 
evidence. In the first group were included Khalid Shick Mohammud. Saifullah 
Paracha. and Ramzi bin al Shibah. 
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DFTAf1'EE 

PRESJD~N·I : 

PERSONAi. 

Shihah. 

[Contmumg.j Shibah. Who were proffered by the Detain~·e as having infonnation 
ahnut his family conm:ctions a11d that he did not have am involvement with al 
Qaida or its organizations. Rascd on that representation '-y the Detainee, I 
dctcrmim:<l that such evidence would be relevant to thcSt proceeding. And then. 
ah, requested the Tribunal staff to secure the presence of :hose witnesses to 
testify. It wa.s deterrn1m.:d for !'t:CUrity reasons that they rnuld not be here in the 
Tribunal room with the Detainee to be questioned here on the record. So. in 
consultation with the Personal Representative, we came up with questions that 
the Pl!rsonal Representative reviewed with the Detainee m pose to these three 
potcnual witnesses to get their responses to present therr. m a statement for the 
Tribunal's consideratmn. "lhc l ribunal detcnnined, or r.uhcr I determined , that 
the witnesses were not reasonably available for security 1e:asons and they would 
not he physically present. But. altemutivc substitutes fm testimony would he 
permissible. meaning these statcmcnts we just talked abt•Ut. I understand that b~ 
meeting wlth the Detainee the Pc:rsonal Repre5entative aho developed these 
questions. rhosc questions were put to KSM. to Paraclw. and to hin al Shibah. 
and that statements were produced. That the Detainee had the opponunity to 
review those statements and now has decided lo present us with two of those 
st.atement.c; from KSM and bin al Shibah. And has decidrd not to present the 
statemt!m of Parclcha. Have I correctly swnma.ri:.red the J'roceedings so far 
regarding these witnesses. Pcr.;onal Representative? 

REPRESEN Li\TIVE: A~ far as I know !>i: 

PRES!l)ENT: 

DETAli\EE. 

PRl:SllJEN"I : 

PRESIDENT· 

DETAf.\Ft-.: 

Alright. And Detainee" 

Yes. Ah. rcgardin!t the Paracha statement. I might call it for future if could be 
used for it or . 

If. well. that is up to the detention facilities whether or n< l how it is kept ''r where 
it is kept. Brn ifym1 don't want us 10 sec it. we wilt not n insider it. 

Well. ah. I was a":isuming that 1l will sta) in the tile. That : might. . . 

No one is going to throw it out But if ynu don't want us ·o consider it during 
these proceedings. we wil'. not. 

Oka~ for this :imc 
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PRESIDE?\T 

DCTJ\fNEF. 

PRESIDENT: 

DET AINF.E: 

PRESIDENT: 

Alri~ht. So that handles thusc three witnesses and where we ·re going to proceed 
with those. The next grouF which I will refor tc1 as the :-..H:C witneso;es. The 
Modem Electronics Corporation witnesses. and of whid- the Detainee proffers he 
was an employee of that orgamzation. And. worked in their offices in the llnited 
Amb Emirates. And that this company also has offices rn Canada . . 

. . Saudi Ambia 

I Continuing} and Saudi Arabia. With respect to the requ,·st for \\ltncssc$. the 
Detainee J"\!qUt:sted the production ofSamir Sharin. MohJ.mmcd Mayer. ,\sraf 
\.layer. Ammar al Tesqui. and Sayed ·1 esqui as witnessc~- Describing what they 
would testify to in summllI)· : that he v.:as un employee ol ~his organi;r.ation and 
that he had no a-;sociations with Taliban. al Qaida, or an: other organizations 
associated with them. The Detainee also requested tht: production of certain 
business documents that belong to ~4F.C Ill order to expl::in his rea!>on for leaving 
the country. As well as MECs leaving the United Arah • ~m1rates. Losing work 
visas and the like. And some payroll records. again to show employment. I 
determined on the twenty second of fehmary when I renewed the Detaince·s 
requests for this evidence and these witnesses. that pan of this request was not 
relevant and pan of this request was rcle\'ant. l believe that it was not relevant to 
issues regarding the Detainec·s capture or his combatant .tatus lo produce 
busines~ records relevant to MEC. It would ha\'e been in~crcsting for us to 
understand how that company operated but not necessar~ for our determinations 
regarding the lJetaim:i:·s capture or Ins statu<;. I did howl~ver find relevant any 
statements from these witness that. again. would speak ll the Detamec's lack of 
associauon with al Qaida. ·1 ah ban. or other organization~ aligned with them. Yes. 
go ahead 

SolT) Ah. the thing you mention earlier about the busint·ss record I wa-; meaning 
the officials. official paper the company had with Govcrrml'nt. When they close 
down. The actual dosing. That shows the reason I left the coW'ltry. Cause one of 
the facts that I'm here my lea\' mg ten or nine September And. that record will 
shtl\\ why I lt:ft that date. That" s how the company was l loscd so II can imagine 
how work that I l<'ft the ..:l>untry on that date. 

I understand that's why you were seeking it. But for the ·cason .. I've stated I 
didn't dctermme that it would be relevant for thc-se proce,.dings. However. I did 
believe that the testimony of the witnesses regarding you• connection or the lack 
thcn:nl' with al ()aida would he relevant. Following that .letermination the 
Tribunal Staff began a series of efforts to locate these wi1ncsses 1 ·vc determined 
however. that because they were all going to say the sam(' or similar things about 
your connections. that one of th.:m would suffice. And that it would be an 
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DETAINEE: 

PR.ES! DE:\T: 

OETAfNEE: 

PRESIDENT: 

DETAINEE: 

PRESIDE!"T. 

unnecessary duplication of testimony and evidence to pr.we essentially Lhc same 
thing. The staff of this Tribunal and other agents and or1:ani7.ations of the United 
States Government have been seeking to determine the lncation of the five 
wltn~sses that I've just descrihed. We understand that they arc. as thal the 
Det<-iincc has indicated. perhaps in Canada or in United Mab Arab Emirates. We 
haven't determined ·whether they are or not but we've bel;!un looking for them. 
The Detainee has heen informed of everything that I jus1 described before this 
point ls that correct'~ 

Ifs good. 

rm not saying anything new to you at this point that yot. understand. 

'.'lo. exactly. 

Okay. At th ts juncture I 'vc been informed that the Detainee is going to offer 
exhihits D-h and D-i. D h being a sununary of a statement prepared by the 
Detainee. that the Detainee hclicves his co-workers at :vll-.C would say if they 
were called here to testify or if they provided a statement Exhibit 0-i. is a 
statement prcparcd by tht: Detainee that describes whal h1-; roommates in Dubai 
would say iftht:y were called or if they provided a statcnienl. 

Exactly. 

And. al this point the Detainee wouid like us to consider ·hose exhibits. They 
have been offered and we certainly will. I have cxplainc.J our efforts that we arc 
attempting to locate the!>c individuals as of today. We have not )t:t done so So 
we are faced with two altcmauvcs. And I'm cs!'Cntially 1:oing to leave up to you. 
That we can proceed today up lo the point of !along even thing that ts U\'ailahle 
and we can continue. for a reasonable amount of time. to >ee if these people can 
he located ,\nd. if thi:y can. whether they arc \\•tiling to provide a statement in 
your behalf. And. I'm prepared to do that today. That is we would recess. We 
would not make any decisions about your status And W< would come back at a 
later Jatc if those statement:; were made available. llow1:ver. there may <:omc a 
time when we are not able to find them and then we will he at the same point that 
we an: right now. But we arc completely prepared to stoci these proceedings 
toda~. and give it addition time to si:e 1f that would as::.1st us in dctennining 
whether these people are reasonably available. We can. l.owcvcr. if you request 
1t. ac.:cpt these statements a~ what your witnesses would ,ay 11' they gave a 
statcmenl And we would gi\'c it the weight as iftJicy wrre making a statement 
ht:re today. 1\nd wc would consider it with all the other n·idcnce I'm not willing 
to say that we will helieve that it is true hut we will consi.1cr it. And we will read 
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DETAINEE: 

PRESIDENT: 

OETAINEE: 

PRESIDENT: 

OF.T AfNF.E · 

PRESIDENT: 

DETAINEE: 

PRESJDE~T: 

DETAJNEF: 

PRF.S I DEN r. 

OF.TAINI+ 

PRESIDENT: 

DETArNEr. 

!'RESIDENT· 

DETAINEE: 

it with all the other evidence in making our determination. Bui I'll only do that if 
you tell me that that's what you would like to do with rer art! to your witness 
n:qm.:s:. 

Well. if you grunt them I will. 

Let me ao;k y~iu a few qm:stion ahout that 

Do you 1111dcrs1and that we would recess this procccdin!! .ind alkiw additional 
time to seek these witnesses" 

Ye~. 

And. are you making this decision :o have us consider these statements instead of 
takin!! more time of your own free will'' 

Well ah. I don't know how ;ong ifs gonna take until you tind them and the 
procedure you arc taking so. 

Right. We may not be successful. But. we may he succc·-sful. We don·, know. 
But it: what I'm trying to understand is are you doing thi-.. \'oluntarily. Has 
anyone forced you to ... 

No. ~o. ~ot at all. 

l lm I lu\'c y1'u e(lnsulted with the Personal Reprcscntath c about everything we 
_1ust talked ahoul now'> 

Ye~ 

An<l. <lo you understand the efforts the Trihunal and its st.1ffhas taken so tar lo try 
to tind thc:~e \\itnesses·• 

I have hccn updated hy the Personal Rcprcsenlalive. 

Alright. And. that you understand that if you withdraw y11ur r~que51 lo seek these 
w1tm:sses we arc not going to take any further steps. 

Exactly . 

15-L-1645/DOD/41 

ISNl/1001& 
Enclosure (3) 
Page 12 of17 



!>RESIDENT: 

DE rt\INEE: 

PRESIDENT. 

OETAINEf-:: 

PRESIDENT· 

DETAINEE 

To try and linJ them. You understand 1ha1'? 

Y t•ah. Bt:t. ah. if lht' :.ta1t:mcn1.; arc arccptcd. so no rcas1 11 to holJ 

Alright. Alright. So rather what WC will do then is accert these statements in 
J'l<lce of tht: w11m:ss s1aicmcnts. And here is how the Tribunal will treat ex hi hit h 
and 1 We will accept them as statements of what these \\ttncsses would say if 
they .ictually were called or provided a statement. And. we will give the same 
weight as if they had provided the statement thcmsclvc~ l111wcH:r. how we will 
consider these statements and how we \'icw them. and thl· ultimate weight and 
de1crminntion we give 11. is up to us when we make our decision. Do you 
understand that'~ 

Ah. C'un I. 

Sure. ~o ahead . ! Delair.ct• talks with Tnmslator 1 

fthro1115h tru11.\lu111r) . C'oulJ you rcicet those statement in the JUture'! 

PRESIDENT 

DE rAINEE 

OF.TA INF.F. 

CuulJ I reject them m the li.11urc-> We might We have""' seen all the evidence 
}'Ct. 

(< 'onverses "1th franslatorj. 

flhruuxh 1ra11.)/utor)" Not tu carry any weight in the future. 

DF.TMNEI:. 

PRESIDENT: 

DETAINE.1:. 

PRESIDENT. 

DETAINEE· 

DF.TAINEF· 

PRESIDENT: 

Not to accept them hut 

\\.'c have m:ct:plt:d them 

Oh. I ~cc. 

1\nd. we will give them the wi::1ghl. wt: deem appropriate ·,·hen we read all the 
other evidence 

Oh Okay. !Translator explains] 

Oka~ Accepted 

Okay. let me just explain one more thmg. alright'1 And. tttcn please translate. 
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TRANSLATOR: (TRANS LA 1 lON OF ABOVEJ. 

PRESIDENT: We might believe it or we might not believe 1l. 

TRANSLATOR. (TRANSLATION OF ABOV~l. 

PRESIDENT. Rul we will consider it with all the other evidence that g1" ng to be presented to us. 

TRANSi.ATOR: (TRANSI.ATIOJ-.; OF ABOVE). 

DETAf!\:EE· [Speaks to translator] What is the difference if they camr.: themselves and give 
~·ou this exact ~latement and now you have this statemen• ' 

PRESIDENT: Well. if they wen: here physically. then you i:ouhJ ask thrn1 question<;. We could 
ask them questions. You can·t do that with a c;tatement. 

l>Fft\f.'\EE: Yeah 

PRESIDENT It they provided a statement. we wouJd treat it the same ''ay. We would ~ive it 
the wcip.ht that we deem appropriate in view of all the other evidence. 

TRANSi.ATOR: ( IR.\NSl A! ION OF :\BOVF 1. 

OETAf.\:F.F.: I accept it. 

PRESIDENT: Alright We will proceed m thut fashion And for the bcndit of the record. I find 
that the Detainee has knowingly and intelligently and volimtanly decided to 
withdraw this request for production of witncssc'> or witn~">S ~aatcments And. to 
accept the statement contained exhibits D-h and D-i in thctr place. 

DET AfNEE: Thank you. 

PRESIOF.NT: Very well. 

PRESIDENT: Oocs the Recorder have any further unclassified evi<lcnc\: · 

RECORDF.R· Mr President. I have no further unclassified evidence for :he l'ribunal. but I 
respectfully request a do~e<l Tribunal session at an appro;mate time to prcs\!nt 
classified evidence relevant tu this Detainee ·s status as ar enemy combatant. 
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PRrSIDl:NT: Recurder your request for a closed sess10n 1s granted anc will be taken up in due 
COW~t: 

PRESIDE~!'· Do the memhcrS desire add1t1on:il 11me to review some ol the unclcLsstfied 
exhillits'> 

~EMBERS: Y cs. Y cs 

PRESIDENT: Jus1 take a few moments here m place so we can look at tne exhibits. 

TRANSi.ATOR: (lRA!'ISLATIOf...; OF AB0\'1.:) 

TRANSi.A TOR: Sir. I'm trying to explain what you arc doing right now. You arc revising the 
unclassified evidence. 

PRF.STOE~T . We're review1nr. rJlhcr 1hen n:v1-;ing. \Ve arc gonna rca1· )'t111r cxh1h1ts now, 
Ammar al Baluchi. fBoard reviews unclassified docume1·1sj 

PRESIUENT· Ammar al Baluchi. you may now make an oral statement to the "Jribunal and you 
have the assistance of your Personal Representative in dr n>! :.u Du you wish to 
make an oral stalcment to this ·1 ribunal? 

Dt:TAINH Yes. I <lo sir. 

PRl:SIDE?\ I" Very well. And you·J like your Personal Representative :o read 1t for you. 

DETAIN El:: That' o;right. 

PRESIOF.t..:T. And you are free, of cour.;c. 111 commen1 Juring it. assist ~11m if you'd like or 
make other comments at the eml. 

Dr l'AINEF.. Alright 

PIU:SIDENT: l>o yc1u wish make your statcment under oath. I understand you du not wish lo 
take an oath. 

Dl:.TAINEE: '-:o. 

PRESIDENT· No oa1h':' 

DETAINH.. No 

PIU·:SIOENT: Very well. You may proceed. 
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PERSONAL 
REPRESENTATIVE: This is entitled as exhibit D-b. ISN 18 oral statement :or rebuttal of summary 

of evidence for combatant status review Tribunal dated 8 Febniary 2007. taken on 30 
March 2007 by PR 113. ~1r. President and board members, I Wl>S infomied via the 
Personal Representative you assigned me about the Combatant Status Review Tribunal 
process. He mform1:d me that I would be meeting a board of three military otliccrs und 
that there would likely only be une open st:!ssmn. I would like h• thank the board for 
infonning me and allowing me to participate. despite the fact that I have nothing to do 
with some of the accusations against me Since I am here with no rights and will 
remain in l 'S custody for an undetermined time. I only have lht>se few words: 

Since this tribunal is not judicial or legal but administrative on ~'. I do not know the 
limits of the c\·idcnce or how to present an acceptable rebuttal Therefore I will try to 
clearly explain my connec11on to the e\·idence explain. and exr:ain the facts the way I 
know them to be true and not a.o; described by others! 1 will tr> as much as possible. not 
to go intn detail by accepting or denying each charge. Rather. I will try to explain my 
situation in generai and provide details where required. 

l'aragr:iphs h.c.d.f.g.h.i.1.k.: 1 am an entrepreneur with many personal contacts in 
different companies around the world. Because ofm) posit101: I am ubh: to accomplish 
tusks. whether administrative. monetary. buying. selling. adverttsing and customs 
through my own pnvatc resources So 1t 1s nonnal that people Jse my outsourcing 
services. 

As a businessman my pcrSllllal information has been distribute.I to thousands of people 
from Jiffcrent parts of the world. This information includes m .. signature that is found 
on general invoices that arc sent to customers. fhcrcfore, it is possible for anyone to 
use my personal information and signature to accomplish business in the \.1iddlc East in 
general and the United Arab Emirates in particular. without m) knowledge 

That docs not necessarily mean that 1:vcry statement that has th<· name "Ali .. on 11. his 
tdephonc number. his passport numhcr. his P < l. Hux or even h1o; signmurc. is mine. 

Paragraph k: When Marwan !\I Shchhi approached me. he OC\ ··r declared himsdf as 
·•hijacker \larwan Al Shchh1·· He approached me the same wav he approached other 
individual$ and companies in the l lS; a man wanting to do business. 

Panigrop.h I: \1r K.haled Al ShcilJJ \tohammad 1s my uncle by nlood; he is my 
mo:her's brother. He ovmed a honey tr.iding company. and a lwnna di~!rihution 
company. Additionally. he was also trying to work Pakistan c>.port & import. i\11 
these companies or activities were personal and helonged to no .irgani7.ation or party 
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bul a source of income for his famil~ members. I cwn workco with him in the honey 
company in Karachi for a short while and I did not sec :my. pn::-cnct: or membership of 
al Qaida I heard that Mr Khalcd Sheikh Mohrunmc:<l while he was in Qatar in the 80's 
had a self 1mpro-.ement hobby where he and his brother·· A hid encouraged teenager.; 
and youths to finish their cducatu>n :mJ pa) attention lo c:<luca1.on in gc:nc:ral. 

If I wao; introuuced lo u person via Khalcd Sheikh Mohammad :har doc" not necessarily 
mean 1hat this person is a conilia1ant or necessarily an al Qaida supporter. The people I 
ffil't through my uncle are bll'>tness men interested in trade. eduo.:ation and travel. I am 
not aware of any !mks tl' animosity towards the l :nited Stales 1·r fighting against the 
United States. 

Why would a contact with my uncle whti is a mt.>mbt~r of my l.1mily be consu1erecl a.; a 
crimt• or as t•videncc that I am llil enemy combutunt'? 

Meet mg Ar'Jbs at the airport is not a crime and certainly not e\ ·Jenee that I am an 
enemy combat<mt. It doc:sn "t mailer 1f lhc} came frpn: Pakislar· or any other countr:· 
used to live in Dubai with three Israeli's. work for a Canadian 1 'ompany. and ha\'e my 
II\\ n outs1,urcmg business. I did husiness worldw1dt' 

Paragraph m: My residency pennit in Dubai was cancelled by ·he govenunent. not by 
me. I had not requested the cancella11on, on 8th or 1J

1
h or Scptcrr.bcr :\ill only was I 

surprised that my residency permit \o,.as cancelled. but I receive.I my passport which 
was held by the company. with a nut1ce to leave the country immediately. If I didn't 
lca\'C. then I WClUld have been fined tor every day I was delayed Inc proof lies vlithin 
the go\'crnmcnt of Dubai I <lid not h;.ivc time to pack my pcrs1•nal belllngings. b1..-cau:;c 
I did nol receive a prmr nuu..:c rrom :he ~ovcmmcn1 This also prmes that I did not 
know ahour Q.' 11 . 

Paragraph n: I don 't know an~ thing about smuggling cxplos1v1·, m shipping cxplosi\'es 
m the Unikd States or any where else in the world . Additional y. I do not know the 
source of your information. 

l';irngmph l' and q: I am not a correspondent oft ;s;una Bin 1.adcn and I don"t know 
anyt11inJ! ahout the mcnt1om:d disk that contains a lcucr and pictures of the trade center. 
I might have printed 1hc documents from the 111tcmrt abuu1 g.cn1·ral opinions of 
:.chnl<Jrs. l lnwevcr. I also printed out many articles on many su,.,jects to include JOb 
hunting articles fwm lhc l'nited St.ah!s. l'his nm cllns1d~red u u1mc because millions 
of :.urfcrs read and pnnt those documents c:-.cryday and the imc·nct ts a free venut: for 
everybody 
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PRESIDf·.N f: 

PERSONAi. 

Paragraph p: I did not plan. know about. or carry out any plot against the United States 
Consulate in Karachi. l'alustan. I rcfose the accusations a.gains· me regarding the 
Cnitcd States Consulate in Kamchi. Pakistan. I do not know ar.vthing about a plot 
against the United States Consulate. I don't know anything about any explosives. 

fhe low concentratillO of cyanide in my possession is used in c·111hing factories to 
bleach. dc-cnlor. tin:. and perfume d<ilhes It 1s not associated .... ith threatening l.nited 
States '."a:i11nal Security at all. 

Mr. President and board members. I Jo not belong to al Qaida. · :-ic faliban or 
:L'>sociated organi7.allons I do not have any l.D card showing lftJt I am a member. I 
have never received ::iny military training m Afghanistan. I reft.,e 10 be called or 
classified a~ an t·n,my comha:ant I 11ffim1 thco;c art" my words .ind thc tntth as ( know 
it. Signed and dated 

And that was the contents 11f cxh1hit D-h·1 

REPRESENTATIVE· That's Cl1rrcct. sir. 

PRESlDE'.'IT: 

DET•\INH.: 

PRESIDI::--1 r: 

DETAINEI:: 

PRESIDENT: 

DCTAll\EE: 

PRF.SIDE'-:T: 

DEIAl:\l:E. 

PREStnE'\T· 

PERSO?'-IAL 

Alright. AmmJr al Baluchi. wa.<> that the statement that Y• •;J w:mted the Personal 
Rcprc.;entatiw w read for you'.' 

Exactly. 

Were those your words'' 

Yes. sir. 

Arc you under any force or prc~surc to give a statement lwrc today? 

:\nd that statement W:.L'i given of your ov.11 free will'.' 

Very well. Personal Representative. do you have any quc-.1ions for the Dctamee 
regarding his statement? 

REPRESE:"<T ATIVE: :-.Jo. sir. 
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PRESIDEN·1 · 

Rl·CORDHl. 

PRESIDENT: 

MEMBERS: 

PRESIDENT: 

MEMHFR: 

DETAIN IT: 

ME~RER : 

DE l"AINEI: : 

MEMBER: 

Dl-:TAINFF: 

MEMBER: 

DETAINEE: 

Ml::v!RER. 

DETAINEI '.: 

OFTATNH· 

MEMBER: 

DETAl1'EF· 

MEMBER. 

OE.I AINl:E: 

Mr:v!RER. 

Rcwrder. d1) you have any questions for 1hc Detainee rc~·.trding his statement? 

i'-o. sir. 

Do the members have any 4ucstions for the Detainee" 

Yes. sir. Ye!>. sir. 

Alright Please proceed. 

01d y1ll1 speak with Mohammed Atta s1!lteen limes when mu were in the I :mtcd 
Arah Emiralt's and he was in the l :mtt'tl Sta:es'.' 

No. I <lidn 't. Ah. I spoke \\ith ~1arwan al-Shchhi hut not \.fohammcd Atta. 

Do y11u ever meet Mohamml'd ,\tta'? 

No. 

Ha\'e any correspondence with him'~ 

l\1mmunica1ions v .. 1th him C\'cr'! 

No. l never heard ofh1m 

Did )Oil wire transfer over hundred thousand dollar$ in ~' paratl." lran:::.action~ to al­
Shehh1 011 y1)U adm1l to lha1? 

Yes. 

What was the purpose nf that rmmey'1 

I <lnn ·1 know. Was something th:u Marv.:an askin~ me lo ·ransfor money for him. 

Where did the mom:y c.:omc fn,m that you were transfi:rri :;~!'' 

Fmm him. 

Wu~ 11 

tvtar.van. 

Hi~ account. 
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DETAINEE 

MEMBER. 

DE l"t\11'\l:l:.. 

MEMBER: 

OETt\INEE 

DE f"AfNI:E . 

\1l:MDER: 

l>E l'AINl;I: 

MEMOER. 

DETAINH 

MEMBER 

DETAfNH 

\1EMBER: 

DETAfNFF 

t\1E"1BER. 

()~ f"AINFI·> 

MEMBER. 

Ml:.\1Bl:R: 

DETAIN Et. 

MEMBER· 

fherc was not account. It V'r<is his own mime)'. I k wantnJ 10 lrunsl'er to America 
but 11 Y.-as different companies. :\nd ah. like ah, different :hc:y charge a lot of 
money for transferring. So he use my services to that for ~im. 

Just ~o I'm clear .. 

Yes 

This was. this was Marwan Al-Shehhi'~. mone) .. 

Exactly. F.xactly 

f'hut was in his account tn Dubai and you transferred the :noney {I) him m the 
t:nitcd States'' 

~ur lnm yeah. H..: couldn't cany money \\llh him so 

Okay Do you know \\here he !!<'1 lhat money from. or" 

Did ~-.1u cxpcct any moncy hack or any return money. or' 

!'Jo. f'\0. 

Not a! all'' 

!'hat was hi~ <n\n mom:} . 

And. how did you meet i\.farwan :\l-Shchhi'? 

He was introduced through Khalid Sheikh ~vfohammcd. 

Oka) . And. then. and then. Khalid Sheikh Mohammed. i•:tr11d\;ccd him w you. Is 
that COITCl'I'' 

C:xnc1ly 

Okay 

I low many tim1:s did you mt-cl Marwan .\I· <->hchh1'1 

I do not recall exactly but I mcl him couple tunes. 

Several limes'' In the l · nitcd ,\rab t•f Emirntcs·.• 
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DETAl~EE · 

MEMBER: 

DETAIM·:~ .. 

MEMRER 

DETAP.\EE. 

MEMBER· 

DETAl).;EE: 

MEMBER 

DETAINl-'.E 

MEMBlR. 

lll'..IAINl::I::: 

MEMBER 

DETANEI: 

MEMBER 

DETAINEE: 

MEMBER: 

DETAfNEE: 

MEMRER: 

DETAl"NEE: 

Okay l}ld you help !\farwan Al-Shi:hhi gel in1t1 l :nitcd ~·ate!> at all by assisting 
him with visas or anything likt'. that. 

I don't recall \1aybc I can b1:cat<sc I have contacL<;. So. ·hat's normal but I don't 
recall 

What kind of contact dn you thmk you would have that \\. •uld hcln him get visa? 

Any kind of companies that hdp people trdvd do busines" around the world will 
help out. 

Did. did. Khalid Sheikh Moh:immed. did he i:wr ask you "(\assist him with. ah. 
any types of al Qa1da operations .' 

°'.'lo. 

CvmmanJs. 

'in ~o. he never mentioned. 

Did you have any knov.lc<lge that he was invoJ\·ed with al Oa1da? 

:-.lo. hi! never mentioned m I neYer heard from another pcr·;on. 

Again. om: more time . ()1d vnu ever discu!>s smuggling c,pllisiw~ into United 
~rates"' 

'Jo. 

'.'lever' ' Am: _:.nu werc.:n ·t expect mg explosive \\hen you , .. ere um:~ted . 

Exactly 

Were did you gn when y11u lcfl the linitl·cl Arah Emirdtes ·m ninl' ,)r ten 
September? Whi:rc <lid you travel to? 

I was rn Pakistan. 

You traveled to Pakistan. \\'hat dtd you do when you got · .1 Pakistan? 

I wa~ then:. I was ah. waiting to get a job l was searchin,: for trnde 111 the 
countnes employing same computer lat. 
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MEMBFR: 

DET t\f:\:EE: 

MEMBER· 

Dl:TJ\J:\EI-': 

MEMRFR: 

DETAINEE: 

DETAINEE: 

\1E~1BER: 

DFTAl1'EE: 

MF.MB ER: 

DETAINEE: 

MEMBER: 

DETAINEE: 

ME\1BER. 

DFTAINEE: 

~1EMRFR : 

DJ-TAINEE: 

\1EMBFR: 

DETAINEE: 

Where were you living·? In Paki~tan? 

I was in Kar;ich1. 

In Karach1. Who were you fi\'ing with'.' 

My family . 

And. were you livin¥ with Khalid Sheikh Mohammed at •he time'> 

Well. he u<>cd to visit uc;. 

Well. ah. not .. ouplc or \Cry oftl~n. 

Was hem Afghanistan prior to coming to Pakistan aroun.: that lime'! 

I don't krnm. l ha\'en'1 seen him. 

And. um. ho\\ soon after lhc attacks on Scptemher eleventh did you sec Khalid 
Sheikh ~1llhammc<l' 1 

How soon'> 

How soon after'' You left ahoul mm: or 1cn September tr.;vcl w Pakistan. llow 
soon Jfter St:plember eleventh did you sec him'! 

I saw him there he was. When I n:achcd Pakistan And t:icn I haven '1 seen him 
for a ~ouple of like weeks. And again I saw him. so. 

Di<l you. did :-ou assist him in anyway in helping out wilt· al Qaida or Taliban 
opcr.111vcs that wen: t1ec::ing /\fg.hanistan or Pakistan after the \ !S attack. Did you 
help him? 

I don't know. I use to help in pcncral hut l don '1 know if my al <)aida 

\vhat kind 01 help did 1uu hc::lp them with'! 

Busmcss cma1b I could send his emails 11' he liked. 

Did you help him with 1110\'ing people hnm Afghanistan 111to Palustan? 

No. 

15-L-1645/DOD/51 

ISN #10018 
Enclosure (3) 
Page 22 0f 37 



\1EMBf:R · 

Dl:TAI~EF: 

MEMBER: 

DEI'Al \EE. 

~EMBER 

DETAINEI-.: 

MEMBEI<: 

DETATNF.F: 

MEMBl:R: 

DETAl~F.E: . 

MEMHl:R· 

DETAIJ'\EE: 

MF.MRER: 

l)ETAl ~l-E . 

MEMBER: 

[)ETA IN ff 

MEMRFR 

DF:T AINEF.: 

MEMBER. 

DETAINEE: 

MEMDER· 

DFTl\fNH .. 

Finding them housing . .1obs or money or anything like th<it'~ 

D1> )'<'U kno\'. Majid Khan at all" 

Yes. I do. 

How 1fo you know Ma.11J Khan·> 

Just was a p~rson ah. introduced through KSM . 

Okay. Did you help Majid Khan get intc1 I lnitcd States o· do you help him with 
any husiness matters or loans or anything like that" 

No. But. Jh. he was fr\lm the States. So. he uocsn ·1 need .my heir going to State~. 

Did you cvcr personally cravd tn Afghanistan'! 

'\lo. 

Ne::vcr licen there? 

~o. 

Ever meet I ; ~..ima bm l.aclcn'' 

No 

Dr. al /awahiri? 

l\J11 

l..>td yuu swear allegiance to 1.!'ama bin l.aden or al Qaid:. ' 

N t> 

·J fow dn you know Ranm bin al Shibah' ' 

I met him in Duhai. 

Dub:u. 

Yes. 
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Ml-.MHl-.H 

DETAINEE: 

MEMBER. 

Ol'T I\ INH:: 

Ml-.MHER· 

DETAINEE: 

MEMBER· 

DFT A IN EE 

\1EMRER 

Ot.J ,\INH· 

DETATNEE: 

\ilEMOER 

PRF.SIDFNT: 

!v1EMBER 

DETAJ:\rr 

MEMBER: 

DETAl'Nl:E: 

~1EMIH:R . 

DF.TAfNF.F.. 

MFMBER 

Hm\ :ind fur v. hat purpo<;c did you meet him'.' 

Just \\as introduced through Khahd Shc1 kh Muhammed. If he needc:<l any 
business help Which he d1dn 't 

Did you know he was member of al Qaida? 

No. 

Did you kmm Majid Khan was a member of al Qaida? 

No 

So y0u. um. did you know anything abou1 Do you know 1~ichurd Recd. Saji<l 
Bada".' 

No 

You never met them" 

Nl1 

Never any correspondence with them'' 

No. 

No further questions. 

Thank you \.1crnbcr'! 

What was the business of MEC? 

MH.' 

Yes. 

It's a computer company. 

An<l. what wa~ your P"Sition with 'them" In what i;apacit) did you work v..ith 
them·~ 

Well. I \\as h11lding l\~t> .lift~rcnt. I was. ah. marketing ard I was computer 
engineer as well. I used ll' d1l marketing for the company 

What period of lime? What vcars" 
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DETAINEE: 

:vff \1 BER· 

DETAINEE: 

ME\.1BER: 

OE I Al!~EE. 

MEMBER: 

DEi AIM~E: 

MErvll3ER: 

DETA!t\1·£ 

l\.1E'.\1BER: 

DETAI~EE: 

Ml: MB ER· 

DEIAJ:-.;EE 

\1EMBER: 

DETAINEE: 

ME'.\1BER: 

Dl-.TAINH 

MEMBER 

Ah. ninety eight through twn thousand 1>nc, three years. 

How did'! 

Cntil they dosl'1i. 

\Vl1e11 you \'.en; WMking \~ith them in that capacity in marketing J.lld computer 
support. 

Supp(lrt . 

Support. Were y0u doing what you referred to earlier as .•ut-wu1cing" 

l· .. xactly . 

ls that right? 

'J liat · ~ wh) free husincs.,. 

On the side you were doing that'' 

Exactly. 

l_"m. not on '.\!EC company time'> 

MEC have, ah. basic business with the company itself. Out, I ha\'e my 0,..,,1 
husincss in free times. 

Would ME(' been 3\\are of that"~ 

Yes or no. rhat wa:m't. That's very normal for country I was li"ing. People 
would do that basincs~ . 

So. the co-workers that you worked with would maybe ha\ c hcen aware of or 
might not been aware of yC>ur out-sourcing business? 

l'oss1hlc Very pn<:~1hlc Ycs II° s not, ah, an 1'>'>UC if ym. huve an l'Ul-sourcing 
that yuur company sh{lUlc.l approve or they are aware or Ol'l. l·.vcrybody's lookin!,! 
for a different income source. So that is another source. 

Did y1~u discuss it. ah. with ~our co-workers? Other type· of work that you were 
dn111g. o;hartng 1Jcas-> 
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DETAINEE: 

MEMBER: 

DETAINEE: 

MEMBER: 

MF.MB ER 

DETAINFE: 

MEMBER: 

DETAINEJ~: 

MEMBER: 

DETArNEE: 

MEMBER: 

DETAINEE: 

MEMBER: 

DETAINEE: 

MF.MB ER: 

I don't recall exactly. Might yes. might no. They know . used to have outsitlt." 
scrvkcs hut not exactly which kind I used to have. ah. u·.ed to sell cornpukr 
systems out of my company. I tL<;cd to make by myself c"mputer -;ystems. n1cy 
W<'Uldn·t know that but not exactly what. 

So. they wouldn't be fully infi.mncd ot what you were do ng in your out-sourcing. 

N<). That's m11 exactly. 

Oka~ . 

KSM is documented a." your uncle. 

Exactly. 

Um. he says that. ah. he never involved you with al Qaidi: opcrati\mS. ls it 
pu~.;ible that your uncle would <;ay this to protect you? 

I don't think things are \'Cry clear Like in which. ah. ser.. ,e. 

In introducing you to people that were al Qaida operative·; 

Weil .ih. he ah.when he introduce a person he would newr say he ts from al 
Qaida. He would introduce him and mention what kind r fbusiness he want. And 
the husine-;s 1:- nonnal vcr) 0<1rmal trading businesses 

So 111C1ving pretty substantial amounts of money to and frnm someone. Would not 
nmsc qucstwn. why'.' 

!'hat' ~ for me 1s very small nmounc. l'hc business I was making when I was m 
Dubai was much more higher than that amount so. Ah. a nonnal student !Tom the 
Gult' 1:ounlry would take even more than this amount to h 1y Just lor example. 1 
had a friend he wa..; going to study English language, not '. :niversity. for six 
months. He ltiok mom:y to buy 3 ferrari car in America. So you can imagme 
Ferrari is three hundred thousand 'll1i~ is one hundred th.1usa.11d Sl) it's not that 
big question. 

When you went 10 Pakistan. ·rncy were. While you wcrt' m Pakistan you 
describe the cyanide ... 

Exactly. 

.. . Cyanide Y•>U had in y\mr possession. small amount. as heing textile chemical 
om:nted. 
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DETAINEF: 

~!EMBER. 

DETAINEE: 

MFMBER 

DETATNEE: 

ME'.\1BER. 

DEl'AfNEE 

MEMBER: 

MEMBER: 

DETAINEE 

\.ff!VfBF.R. 

Dl:Tl\INH:: 

MEMBER. 

DETA!NFE 

Ml:MBER 

DFI AINEI '.. 

Yes. 

\Vhy would you ha\'C that nn your person·~ 

Just I have. Wasn·t for specific purpose hut I have. lrs 11h. 

Did you have mtent to US!.! t>ncc you got there? What you were going to do with 
it'? 

No. !'Jo. Just ah. it"s use for clothings to remow the 1:010: And something in 
Pakistan it's :;t>mcthing :hat they do. Ifs hlca.:h like kimL1 bleach but industrial 
bleach so. 

111 refr1e11ce to bam ti.fa1:sou1. 

Yes. 

l!sing your PO box? Arc you him'' Isam \1ansour'J 

l)o you know of him'.1 

Isam Mansour. No. I don·t know this name. 

How do explam comci<lencc: of phone call~ from Mohammed /\Ila Md the phone 
call. your phone. 

Ancl Y<'U said you <lidn ' t haw those and aJ<;o having wire :ransfers with your 
address with Isam Mansour'? 

\Vdl. the money transfcm:<l to \1arwan al-Shchhi. ah, n01 \1ohammcd Atta, l 
clon 't know that joint account or nnyching so I'm not awan: of 1h;11. But was for 
\fan'<an al-Shehht. Not ncce<;.~arily that money being trru:-;ferred through Isam 
\1ansour might be othcrways hut I did transfer money. I l.1w'' I jll<;l am saying. 
did transfer the money. 

W1m: you aware of the actiYilit•s that al <)aida. \\as of al <.•aida tirst of all. prior hJ 

twn thousand ;md one'.' al C)aida existence um. ah 

rhat°' every perS\)!l WOUid know. 
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MEMBER: 

DEIAINEE: 

ME'v1RF.R· 

Dl·T/\INFE: 

ME\-"1Bf.R: 

IWJ'AINU:> 

MEMBER: 

Df:"I AINEE. 

MF.MBF.R: 

PRESIDE:--1.1 

PRf.SlDfN"I · 

PRESIDI:NT: 

RH 'ORDl-.1~ : 

PR.ESIDENT: 

Dl:TAINEf;: 

PRESIDE:-.JT: 

DETArNl-.1· .. 

Were you. you said you were oot aware of your unclc"s involvement? 

Exactly. He never mention to me. 

Wen• you aware of other peopk you had 1:omc into coman·1 That never come 
into up m con\i:r.;ation with other.;? 

"'' They never mention. I always have my business eowr M) business which, I 
was d1)ing. That was the reason for meeting or attracting .1 pcro;on. 

llaJ you been aware of their involvements wtth al Qa1da. would you have 
distanced yourself from them. 

Exactly. no 

If you had knn....,n that they wc:rc involved al Qaida? 

Well. the~ would mcntmn that 11 there was. if" they want t• • but no b()dy mention. 

l'\o m11re question~. 

I hank ~ou. gentlemen. 

CALLl:"i<; OF WITNESSES 

We will now allow for the calhng of witnesses. AJI witnc ;scs called before thts 
I ribunal ma~ he 4uestiom:d hy the Dcuiincc. the Personal Representative. the 
Recorder. and the Tribunal Members. 

Doc-; :he Recorder have any v.itncsses to present" 

No. sir 

from previouc: discussions there were re4ucsts for witncs.,es hy the Detainee. 
AnJ, we have provided for those witncsc:ec: hy way of stal\'mcnts which you have 
prci;cnted to us 

Yes 

Ah. Imm Ranu.1 and from KSM which we will consider ir our dclihcration And 
wc :il~o arc gning tci consider the two statements ytiu prcp.U'e<l rcgd!dmg your 
:VI r::r ~nntat.:t~ 

Thank you. 
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!'RESIDENT: 

DETAINEE: 

PRESIDENT: 

DETAl~I·£ 

PRESIDENT: 

DETAINEE: 

PRESIDE'.'lT: 

DETAINEE: 

PRESIDFNT: 

DF.TAINEf: 

PRES(J)bNT: 

PERS0'.\1\1. 

Do you have any further qut•stions about 1hat'' 

:\f-.out the statements" 

Righi 

'-:111 sn far. Rut ah. 

Oka~. And .... 

rm sorry. 

Yes. please. 

Would you read the statements that pm' iJe where other. 

We were just !letting to lhat. 

Oh 

I undrnaand that the Pcr.;onal Representative desires to rc id mto the record for 
the Detainee the statement of thc~c wltm:sscs. b that corr :ct'' 

REPRl:SEN'l A r1 VI· : It was exprt:c;sed ICl rne that the Detainee woulJ like to have lht:m rt:ad for the 
m.mscript. 

PRESIDENT: And that what you would like the PR to do for y1Ju at this :um:? 

DElAINEE: That·~ right. 

PRESIOENT: You may proceed PR 

PERSO~AL 
REl'RESE~ l"A J'IVE: Exhihil D-d. ah witness. witnc~s statement fr0m Khalic Sheikh ~1ohammcd. 

I. Khalid Sheikh Mohammad. \'oluntarily make the folio\\ mg statement regard in~ 
Ammar al Raluchi for prc~entation at hi~ Combatant Stat1.:-. Re\·icw Tribunal. I 
am providinl! this st:itcment l<' thl' pcr.;on :<lcniilicd to me JS Ammar al Baluchi's 
Personal Rcprcsentatm::. I make this statcmcnl of my ciw" free will without any 
th.real~ or pwmiscs extended to me 

The PR asked me to answer the followin~ questions: 
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PERSONAL 

Question: Please describe Ammar Al Haluchi's knowled~· e. if any. about al 
Qai<la. Taliban and associated organizations. 

Answer: To my knowledge Ammar has never had associa1ion wtth Al Qaida, 
Taliban or associated organin:niuns. I am not aware of aJP knowledge that 
Ammar had about al Qaida. Taliban or associated organi7ations. I never recruited 
Ammar for al Qaida. Ammar al Raluchi has never trainee in any al Qaida or 
Taliban training camps in Afghanistan. Pakistan or anywt:erc ell>c in the world. 
To my knowledge Ammar ha.'> nc\'cr received any 1rainin1- from ai Oaida. Taliban. 
or associated forces . 

Question: Please describe your family ty;x: relationship\\ 1th Ammar al Baluchi 
and \\hcther it included any enemy combatant acts or assPciations. 

An:w.er: My dealings with Ammar have always been as h·s w1clc. He is the son 
of my sister. My working relationship with him was as a ramily member and not 
a member of al Qaida. Ammar would not say ifl asked him to dCl something. 
Any dealings he had with al Qaida were through me. 1 used him for business 
dealings. He had no knowledge of any al Qaida links. Anm;ar is being linked to 
al ()aida be1:ause of me. I would send parers II> Ammar in the CAI'. I may have 
used Ammar to ship henna from Kamchi to Dubai. l know Ammar worked for a 
computer company in Dubai working with software and h..trdwarc I moved 
money Lo Mohammad t\l!a il!1d Ram~i in (.icnnany 10 suppQrt the 9'11 ;itta<;)q;. 
I don·t remember using Ammar for the 9il 1 hijackers. I i..;ed mostly Hawsawi in 
2000 and 200 I. I've been provided the opportunity to mal-.e any changes l>T 

eorrec1ions that I desire to make and have placed my initiiJ1S over '.hose changes 
and corrections. lliis s1atcment was typed h~ the Per.;ona• Representative and 
reviewed with me. I affume. I affirm these arc my words .md the truth as I know 
it. 

REPRESENTATIVE: Al~o from exhibit D-d is an additional statement from Khalid Sheikh 
Mohammad To 1he President of the CSRT: The dcfini1i11n of"Encmy 
Combatan1" a:. presented to us in the CSRT papers is so unclear tha1 it allows the 
arrest of thousands of mnocent people since many of those have committed or 
have l>een !ricked to commit bclligercn1 acts w1thuut thuir lrnowledgc. I clle a-; an 

example: suppose that the CSRT president is my neighhor and my friend who is 
not aware uf my afliliatmns to al Qaida. and I gave him a i:ttcr or letters 
containing anthrax to mail to the l:nited States and these kttcrs killed thousands 
of people Would the neighbor l'>c considered as an cncm) combatant? Or. if 1 
were to J.!ive him certain c-maib to send. that contain orders addressed to the 
executors of belligerents operations against the Lnited States without thu 
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PERSONAL 

kmm ledge of that ndghbor ncithernn the content nor of ·ny jihadist background. 
and all he Jiu was a sc rv1~c to a friend and a neighbor. Ii the same token. if I 
gave him thousands ofdullars to transfo1 from the hank r.cxt to his office. or on 
his way to work. would this neighbor he considered as ar. Enemy Combatant even 
though it never occurn:d to him that his neighbor is the president of the Military 
Committee of l Jsama Bin Laden. So. I run certain that many people in Karachi 
were surprised when they saw m}' pictures on the day of my capture. and every 
one of them rce\'a) uated every word or service he rendered to me. Most of the 
classified evidence in )'our possession arc confessions thai were ohtained under 
torture by the CIA. or testimonies of witnesses that do no· confom1 to the level of 
legal eviiienc~ to which you can apply any definition und«r any constitution. 
·n1anks. Signed. 

REPRr-~<:;ENTATIVE: 1-:xhibit D-f. Ramzi Bin al Shibahah questions written l'Y Ammar Al Baluchi 
on 

PERSON.i\L 

20 \1arch 200i. Mr Ramzi Bin al Shibahah, God blessed him. Ttn:se are 
questions sent to you on my behalf: please answer them only if you like to 
ansv•cr. or if'>·ou know the answers. And Allah rewarded you well. 

I ) Do you know Marwan al Shchhi or Mr Khalid al Shc:kh Mohammad'! 
2) Did you know that there was a business relationship hctwecn .'.VlarwaJ1 al 
Shchhi and myself.' 
1) Did I previously tell you that I was aware of the 9/1 l .:vents'! 
Sigm .. xJ Ammar al Beluchi. 20 March 2007 

REPRESENTATIVE: Exhihit D·g. Ramzi Hm '11 Shibahah. responses on bch.ilf of Ammar al Baluchi 
taken b> PR' on ~I \.larch 2007 Statement of Rrunzi bin al Shibahah. 

From: .A.hi l lbl·yda al Hudr:un1. Ramzi Bir\ Mohammad B·n al Shibahah 
To: M~ Jcar hrother Ammar. may Allah bless you and prrtcct you. 

( ircl•tings 

In reference to your quc.:!>tion on whether I know \1arwan . .i Shchh1 and Khalid al 
Sheikh. Yes. I knov.· them well. 
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PERSONAi. 

ln rckn:ncc to your question ahout my km,wlcdgc of a b11..;incss relationship 
bclwl·cn Marwan al Shchhi and yourself or not. That I dl' not know. I do not 
know if there was a hus1m:ss relationship hctwc<:n you an•! hun. 
In reference to your question on whether you told me pre\ 1ously that you know of 
the 9t I I events 'lo. you did not tell me that nor did you ~ave any knowledge 
ahout them. I aftinn that these are my words and the truth as I know it. Signed. 
We<lncsda y 2 lf'\/200 7. 

REPRFSENTATIVE: Exhibit D-h is the expectl'd witness statement from the "1H.: en-worker.; 
Que-;tion: If you can. plea~e descrihe any discussions o· knowledge yuu have 
aht'Ut Aroma.r's associations with al Qaida. the Taliban 1•r asspc1ated forces? 

PERSO'-l:\I 

Answer: As far as I know. :\mmar dol!s not have any al'iliation~ with the ahovc 
mentioned organizations. 

Que\tiun: Please descnhe your d~lin~~ with Ammar'! 

:\nswcr: Ammar is a hard \\orker. He 1s alway~ the firs: m to work and the last 
to lt!ave. I never no1iccd any ahnomlal activities out~1dc of business dealings 
with ~EC 

<)uc-.tion· Pleuse pro\'Jdc anv mfonnation vou may have as to why •\mmar lelt 
Dubai·; 

Answer: We closed our branch office in Dubai and had :o revoke the 
employee's work visas. 

<.)ue~tion : Please provide any additional information yo•: think may be 
rein ant? 

~nswt:r : Ammar never expre~sed an~· animo~ity agains· tht: lln:tt:<l States or 11 
al hes. He seemed verv open minded and western orient~·d . 

REPRFSl-.N r ·\Tl VE: L-.xh1bit D-i l:xpecteu witnc:ss ..;tatc:ment from roomma:cs taken hy PR~. 
Que)tion: If you CWl. please describe any discussions or 1.nowkdge you have 
ahout ;\mmars associations with al Qaida. the Taliban 11r associated forces." 

Answer As tar as I lmow. l\mmardocs P.Ot ha,·e any afl·liat1ons with thl! abovt: 
mcn:ioned 1•rgan1zat10ns. 
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PRESIDEJ'\ I. 

PRESIDE~T: 

IJE I Al!\ EE 

PRESIOF.:"\T: 

DETAISEE. 

J>ERSOI"Al 

Question: Please provide any infom1a11on you may ha' :: as to why Ammar tell 
Dubai'! 

An::-wcr MEC closed its ~·wJnch office therefore his vh,,1 was cancelled. 

Qucsti11n: Please pr(1v1<lc any additi(inal information y11u think may be 
relevant'! 

Answer: Ammar never t:Xprcsscd any anim~isity again~t the llnitcd States or 11 

:illics. He seemed very open minded and western oricn!i:d. Ammar never 
cngJge<l in activities mht:r Lhan :-.-me: and tmding. Add111Cmally. Ammar was 
looking for a job in the United Stat1:s since MEC was el11sing its branch office. 
I t'lc.:ltcvc he actually applied tor l lnitcd States visa. Ammar wa~ spend in!! his 
time either ::u home or at work "\\.'orking hours." That• •'ncludcs witness 
statements. sir 

rhan"- you. Pcr~t>nal Rcprcscnlativc 

Ammar al Baluchi. this concludes the presentation ofunclassilied infonnation to 
the Tritiunal. We arc about to conclude the unclassified r•>rtion of the hcanng. 
Oo you wish h> now make any final sta11:mcnt to the Trib11nal? 

Ye~ . sir. 

Alright. llow would you like to that'.' With your Persona Representative reading 
it for y1,u? 

I prcft!r that. 

Very well Yl'U r:lay proceed 

REPRl:SE:'\TATI VI·> Exhibit D-c IS); 18 fina l oral statement for Comhatan· Status Rcvie\\ 
l'ribunal taken \ln JO March 200·1 by PIU. I am not an .:nemy combatant 

hir Jecades the Lmtcd St;.ites <iovemmcnl has been imrporting Israel \\ith 
weapons of destruction and explosives. The United Stuh:s G\)vemmcnt knows 
in advance 1hat the result of this support 1s the killing of more than one million 
ci vilians in Palestine and South Lchanon. The l 'mtcd StJtc~ Glwemmenl 
declares tl• this day that it is not an enemy comhatant ag.11nst the people of 
Pak·~tme and I .ebanon. and is not involved in thrcat1:nino! the ~ationaJ· Security 
llf the Palestinian ci,ilidJ1s The same applies on all of tl:e t iS factories. 
comoanies. and individuals who participated in manufacturing selling. 
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transporting.. and exporting tho::.c weapons. According : 11 the United States 
Go"emmcnt !her too arc not enemy combatants against ~he Palesti. Palcstmtan 
People. 

My .JUcstion 1s the follPwmg: !low could the American administration consider 
me as an enemy comhatant wh(l is the reason for killing ~'ff2 .'\mcrican 
civilians or the descructton of three building~. I was out..;uurccd by a person 
called !\farwan Al Shehhi not hijacker Marwan Al Shchn1 who used my services 
even though. I did nut supply him with weapons. explo~1vcs or any military 
support and he never mentioned !hat he 1s an al Qaida tr.ember or a hijacker. 

When Marwan Al Shchhi approached me. he never dt:cl m:J himself as hijacker 
Marwan Al Shehhi I le approached me the same way he approached other 
individuals or companies in the llS. Sn. according l<l y1 ·ur definition. it is 
imperative that the t:S tinancial institutions. banks. flight schools. rental car 
a!!cncics. and property managers all fall under the cncm' combatant definition, 
since without the support of all those people, 9il I woul.: not have been 
possihle. 

I often wonder how come the law applies to me only an.: not tu others. knowing 
the I •nHcd States always ~eeks justice. 

I woulJ als11 like lo point lo a very important 1s.c;ue regaiJing my status as an 
encm>· comhatant. The Cnited Statt'S ( invemmcnt ma1 , onsidcr me an em:my 
combatant. t·vcn lhoug.h I disagree. Some people allege :hat they used my 
service!'> !II benefit al Oaida. l:.ver smce I was turned in :,1 the t::li led States 
< iuvemmrnt. about four years ago. the Uovemmcnt use. my services by gcning 
infumlation from me about al Qaida activities and pcrs1,nnel that I obtained 
through 111dcpcndcnt research. The llnitcd States has bt·nefited from the vital 
and important information I supplied hy foiling al Qa1da plans and obtaining 
infonnation on al Qaida personnel My point is this. thr ocriod over which the 
I :s 1as outsourced me exceeds the pcnod in which I am alleged to have 
supported al Qa1da a1.:tivttic~. 

So. 1s it f:m or rcnsonat>lc that aticr nll the important am.: vital information I 
have :;upplicd to the l :mtL-d States Government that I be con:-i<lercd an enemy 
comhatant'' 

I feel that labeling me as an cnt·my comhatant will endanger my personal safety. 
I wiil be the subject of personal animosity and there is "" authority m the t:mted 
States Ciovcmment that I can complain 10. 
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PRESIDl:ST: 

IJETAlNEE: 

PRESIDE:'\T: 

PRESIOFNT: 

PRF.SLDEST: 

PRESlDl~T: 

PRESIDE~T: 

Inc l ;nitcd States Govcrruncnt can keep me as it pleasl':;, but please stop all 
actions that will compromise my safety. Plcnse. look ir-:o 11. ralkmg atx,ut it 
Jneo;n't heir There jo; a rea<;<m fur mcntionin~ this subject. 

In conclusion I did what I did hecausc I knnw 1hat the t nitcd States 
C ilwemment 1s looking for unlimited justice. I know vl'ry well :hat the same 
things I did. are occumng at even higher levds in the L nitecJ States. The CS 
Go\'cmment never minded and still suppons those act1' 1tics today. Therefore. I 
can expect the s<ime would apply for me especially if the ~ovemmcnt is still 
willing or wishing to maintain 1usticc. I affirm these ar" my words and the truth 
a..; I know 1t 

Ammar al Baluchi. was that the statement you wanted )'<"tr Personal 
Representative to read for ynu" 
E:-.<1ctly . 

CLOSING UNCLASSIFIED SESSION 

All unda~sifieJ evidence haviny. hecn pmv1tlcd to the ·1 nh11n<1I. this concludt..-s the 
open tnhunal scsc;ion. 

Ammar al Baluchi, you shall he notified of the Tribunal c~·c1~1on upon completion 
of the review C\f these pwcced by the Cnmbat.ant Status R~·v1ew ·1 riliunal 
Clmvcning authority in Washington. D.C. 

If the Tribunal determines that you should not he cla,s1fit"J J>; an enemy 
comhatant. you will be released t\1 your home country as -oon as arrangements 
can he made 

If. however. the Tribunal dctcmunes your classification a:. an enemy cornhatant. 
Yt'u may he eligible for an /\dninistrativc Review Board r.t:aring at a future date. 

The Administrative Review Board will make an assessment of whetht:r there is 
con11nucd reason to believe that you pose a thn:al to the l nilcd States or tts 
coalition partners in the ongoin[! anncd conflict aguin!it tc:•rorist mganiwtion" 
such as al Qaeda and it-; affiliateo; and supporters or whethl.'r there are other 
factors hearing upon the need tor contmuctl tlt:tenuon 

You will have the opponunity to be heard and tCl present rdcvant information to 
the Administrative Review Aoard. You can present infonnation from your family 
and friends that might help you at that Board You arc en. 1luragcd to contact 
them as snnn as possihle to begin to gothcr information th.11 may help you. 
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PRESIDENT: 

PRESIDENT. 

RECORDER: 

RECORDER: 

REPORTER. 

A miiitary onicer will be assigned at a later date to assist vou in the 
Admmistrarivc Rcv1cw Boan.I process 

ADJOURN OPEN SESSION 

The 1lpcn session of this Tribunal hearing 1s adjourned. 

Thc lime is 1455. The date is JO ~arch 2007 

All Rise. 

Off the Record !The Tribunal withdrew from the hearinr room i 
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AUTHENTICATION 

I certify the material cont3ined in this transcript is a true and accurate vcrbatuu rcndcrmg of the 
testimony and English language translation of Detainee' s words gi vcn during ·he open session of the 
Combat.ant Statu:-. Review Tribunal or !SN I 0018. 

r~.~)(~6) .......... ---~~~~~----. 

... l<b ... l ... <6.._l _____ ..... ~ CAP:r JAGC 11s:-.;-
Tribunal President 
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Bates 67 is duplicate of Bates 66. 

AUTHENTICATION 

I c.:crtify the matcnal c.:oniamcd in this transcript is a true and accurate verbatim rendering of the 
tcstimon y and English language translation of Detainee· s words given during ·he open session of the 
Cnmhatant Status Review rrihunal of ISN !OOl &. 

--~~~~~~~~~--. 

(b)(6) 

{b)(6) . CAP r JAUC . 'SN 
rcs1 cnt 

15-L-1645/000/67 

JSN #10018 
F-,nclosurc (3) 
Page )7of17 



Exhibit D-b 

#19 
Written Statement to CSRT 

Meeting #4 with PRJl4 
Tuesday, 20 Feb 07 

(Translated and type-written from hand-\.\Titten statement from # 19) 

Titled: Answer to the Evidence 

1#19 

I. It is my opinion that points a, b, c, f, i, j are not in accordance with the 
definition of an enemy combatant be1.:ause: 
a. Points a, b. c, fall deal with or are cormected with the bombing of 

churches 
1. They occurred in 2000 before the "war on terrorism'' was 

declared 
ii. The victims of the churches were not Americ.ans. Europeans, 

Australians or other foreigners 
iii. The communal violence between Muslims and Christians that 

was usually occwring began after the fall of President Soeharto 
and did not only consist of the church bombings but on the part 
of Christians who killed Muslims and set fire to them after 
taldng shelter in a mosque 

iv. The Taliban and al Qaida were not mixed up in this conflict 
b. With regard to point b, it is written "Singapore operation against the 

tJS embassy" -- [ hav9 never discussed this matter at aJI 
c. With regard to point~ the first time that l heard of the Malaysia 

Mujahadin group was after 9/11 from Malaysian newspapers. For 
years before that l lived in Malaysia and I never heard or never read 
about MMG. I do not know who they are. Is it true they really exist 
or are they made up. I only heard about them from i;tories in the mass 
media and partly from propaganda. Because of that, l am surprised 
that I am accused of being the head ofMMG. At the same time the 
existence of this group is in question and J have ne\·er read in the mass 
media or no one else has said that the goal of the MMG was to 
overthrow the government of Indonesia. 

d. With regard to point j, Al-Ghuraba is only a study ~roup for 
Malaysian students and only has a fow members. l! is not connected 
with the development of Jemaah Islamiyah (JI) in Pakistan. So 1 think 
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that this point above does not have anything to do '"'ith the interest of 
America or its allies. 

II. Points d, h, I I have never heard of these 3 things whatsoever. 
a. Point d 

U19 

1. Usually if someone is the supervisor of some:hing, he 
understands the method of work from a to z in whatever matter 
he is the supervisor of. If you ask me about where the embassy 
was, what its address was, color of the building, the shape of 
the building, how tall the walls were, how many exits and 
entrances there were, what time they started work, what time 
the office closed. how many kilometers distant were the three 
embassies from each other, how many securi!.y guards there 
were and so on. l cannot answer all of these ·~uestions let alone 
to be able to go into greater detail. Why don't I know? 
Because r was never the supervisor of the above planning. 

b. Poir.t h 
1. In order to carry out the planning as written in point h. I would 

need to have a lot of skills and manpower would be needed and 
even more to carry this out in several different countries that 
have different levels of security. It would really be a difficult 
endeavor and we would need many different :hings to support 
these activities. MeanwhHe, in 2000, I had aiready resjgned 
from the n and I no longer participated in tht activities of the J1 
and no longer knew anything about the development of the JI 
except from the mass media. After 9/11 many people were 
captured and imprisoned. So how would it be possible for me 
to discuss this large undertaking with them that I myself was 
not capable of doing or carrying out because 1 did not have the 
friends and the skills and the other things tha: were needed. 

11. I never possessed explosives in any form whatsoever and I do 
not know where to buy or how to buy explosives because that 
was not my work. 

c. Point l 
1. Regarding the charge in this point, this is also something new to 

me. I don't know anything about a documen! like that when I 
was captured and (am not an expert bomb maker. [remember 
one charge that was almost the same when I was interrogated in 
the CIA prison. There was one interrogator who showed me a 
document that contained some kind of a rudimentary plan for 
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some kind of operation but I don't remember all of the contents 
of that document. I only remember that it was about carrying 
explosives from Motnbassa to Pakistan and also then buying a 
4x4 vehicle and so on until there was an explosion. That 
document was written in the computer. The nterrogator said 
that document was found in my aparunent when I was arrested. 
I replied that I had never had any document l!ke that. In 
addition to that, it was written on the computer and you know 
that I do not have a computer. He replied that wasn't 
important. What was important was the contcncs like that. l 
kt!pt repeating 110 an<l it was true that I did nc:t have any kind of 
document like that. Then he gave me a nigh: to think it over 
and remember. When I returned to and I Wal> in my cell, I tried 
to remember but I still thought that I did not have that 
document. And that I remembered that mayhe this was a kind 
of trap because this matter was something that could happen 
anywhere and is usually found in fiction or in non-fiction and it 
was a classic trick. The next day the interrogator asked me 
again. l still replied no a number of times. After that I was not 
asked about this document again even up until the time I left the 
ClA prison and I was not tortured or given a '>entence for this 
matter. Just like that. I have never been questioned about this 
point I and after that I think it was a trap. A few months after 
that there was another interrogator after I wa-. taken to another 
country. he showed me another document tha~ was different but 
he did not say it was ftom my apartment. Th.lt document 
contained a schedule of activities of the JJ . It was written in 
Malay and used the kind of phrases usually u:>cd by Jl 
members. It also referred to the locations usually used by the JI 
in peninsular Malaysia. But in other respect~ there were a lot of 
differences. I told the interrogator that this v. as not a JI 
document and I am convinced it was not something that the JI 
had. Then he told me to examine it again in my cell. After l 
read it over repeatedly I became increasingly convinced that it 
was not a JI document. A few days later, he questioned me 
again and I said it was not a JI document even though it 
imitated the style and the locations. After that I was not 
questioned about this document again. 
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a. Before this. I have never heard of the term "Singapore plot". If there 
is something involved in this story, J don't know for sure if it is like 
that or if it is different. l think that the person referred to in this point 
is not me. 

IV. Point g 
a. When I was in Cambodia around the middle of the Jay, it was the first 

time I heard of the Bali bombing from the mass media. It is difficult 
for others to believe I was not involved in this oper:!tion but the truth 
is I was not involved. Even though I am an Indonesian. I have never 
been to Bali for any reason at all. Anti as I have stated in point h, 
since 2000 I have not been active in the JI. Earlier r have considered 
asking for testimony from a witness from someone who was involved 
in that operation but there arc several reasons that make for problems 
and I think this will be difficult. My thoughts on v.hy this is so 
difficult for a witness to attend are in this answer bdow. 

V Point k 
a. As far as I know in the JI there is no special department that is called 

head of operations of JI and I have never been selected by anyone to 
be the head of operations. So as far as this matter 1s concerned it is 
not I, there arc other people more suited for that work. Also, I have 
never felt as the point man of al Qaida in South East Asia. UsualJy 
the person who is called the head of operations or another important 
person is protected by bodyguards who are strong :.ind big or at least 
they arc protected by a circle of comrades 31J read) to die. And also 
they have people who arc always assessing the situation and getting 
infonnation or have other things that they need. While J don't have 
any of those things a l all. One proof of that is whcri I was arrested at 
that place and at that time there was only myself and rny wife that 
were arrested. J was at the office aparuncnt ground floor and my wife 
was above on the 6th floor. H1cre were no bodyguards or comrades to 
help us. I think that this matter is like the one in P<•int i. I have read 
in the mass media all kinds of rumors like that, alsC' ail kinds of 
accusations that l am the big fish, the most wanted man in Asia and 
things like that. If people ask why it is like that, it was because when 
my comrades were captured 1 was still free and in !tiding so many 
people thought that Hambali had this and had that, Jid this and did 
that so they frightened themselves and made other people panic. You 
should know that the members of JI in Yfalaysia anJ Singapore were 
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arrested under the provisions of the internal security act (ISA) without 
being judged in court. 

VI. Witnesses 
a. To be sure in order to prove the truth of some matter evidence or 

witnesses are needed or some other method like that that can be 
accepted. In order to select witnesses that are rele\ ant or irrelevant is 
a little difficult for me. In the case of matters that ;1ave already 
occurred, such as the Bali bombing it is easy becau:;e just ask 
someone who was involved in the operation so that they can provide 
testimony as to whether J was involved or not. But for those things 
that haven' t happened yet it is somewhat difficult l'-ccause maybe it is 
still in the imagination or is a rough idea or is just :-omc idle talk while 
drinking tea or somebody else is just saying this or that or part of it is 
a story from a, part from b, part from c, and so on. So then it is all put 
together and becomes a complete story and scares '\Omeone. To seiecl 
a witness that is relevant in a matter like this is difficult for me 
because that person may have already forgotten and so forth. But 
there are other matters which make it difficult for me to request 
written testimony from a witness and lhe reasons are as follows: 

1. ft has been about 3.5 years since l've beer; in jail and 1 don't 
i\.now anymore about how these people arc or what their 
condition is. In order for them to become a witness for me, it is 
obvious that I need to know that they are in !:ood condition 
because in 3.5 years those people may have changed. 

ii. Maybe they are afraid because if they hear about Guantanamo 
or the CIA and that they are going to be a witness for Hambali 
they don't want to take the risk. This is even more so if these 
people have been previously arrested or are \!ill in detention. 

iii. And thirdly, I think that there is information that is most 
important, that is that after 3.1. years of hein-t. imprisoned my 
contacts with my family have been broken and after 3 months r 
have been in jail on Guantanamo island J gor my tirst letter 
from my wife via the !CRC (1ntemational Committee of the 
Red Cross). The first time I saw that letter l was surprised 
because that letter was not wrincn by my wile. It was written 
by someone else. I do not know who wrote it. Since my wife is 
not illiterate I know what her writing looks like because we 
have not been together for one or two days but for years. And 
also, I know how she would write because I know the character 
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of my wife just as other people know their wives. Considering 
my position now as a detainee I am going to ~ay this is ''fake 
letter" for the following reasons: 

I. I am I 00% sure it is not my wife's writing. 
2. If you look at the writing in the first page. it is not the 

same as the writing on the 2nd page. A:1d it is written 
with a different color pen. Usually the writer of 
something who sends it and the one who receives the 
message as wdl as the message has it written by the same 
person. 

3. On the lirst page the name of the sender is NUR 
AL WIZAH which is written in capital letters. But then 
on the upper right-hand comer. KUA HefNo: KUA TA 
2006/09 RCM 06/1019 is written. But then in the 
column of the receiver there is (US-I Old 9). I think that 
all of this was written by the same pen.on because the 
method of\'> riting the capital letters C ;md A inside NUR 
AL WfZAH and the letter U and A in the Reference 
Number and a!so the u in the column f•>r the recipient are 
all the same and were written in the same color pen. 
Usually the sender doesn't know the rc~erence number 
only the JCRC official knows it, just a~ when I wrote that 
Jetter I didn't know the reference numh~r. 

4. There is no address -wiincn for the sender. 
<; On the 2"d page. the message that is wr:ttcn i~ not 

complete more or less only 114 of a page. Usually when a 
person who hasn't met someone for a long time and 
misses them will \>wTite a complete page just as I did and 
my wife's message doesn't answer my questions. That 
message was written on a Malaysian I< 'RC fom1 and in 
Malay. Even though it is like that, this is just my 
suspicion because it is obvious I can' t •':.uther investigate 
the letter. And until now.I haven' t met the TCRC official 
again and I haven't gotten information from the TCRC 
regarding their true position on this leuer. But what is 
certain it's not my wife's writing and .,,hen l met with the 
ICRC official the last time he said that ·he Jakarta JCRC 
representative had encountered some d-fficulties in 
Jakarta (that had to do with me). I did :\Ot ask him what 
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were the problems but it was clear that !he problems were 
from !he Indonesian aulhorities. There was one message 
r received from Indonesia that had one oral request. I do 
not completely remember what it was hut more or less it 
was like !his "may you quickly be freed and be returned 
to lndonesia and don't forget the 5 times" (that means to 
pray 5 times every day). It was said that that request 
was from my younger brother. But according to me a 
request like that is very strange becaust: it is not usual in 
my family to give advice like that. Bu• that's my 
suspicion and not a conclusion. Finallv now if l receive a 
message from outside, I have some doubts about it. You 
have to be very careful and investigate it and understand 
its true position. which is just the nature of mankind. I 
remain suspicious because imagine that if there is 
something like a personal message that is disturbing , 
what about something more important like testimony in 
order to detenninc my status as an enemy combatant or 
not and other matters. A matter like this makes it 
difficult for me to request written testimony from 
witnesses hut on the other hand I also want to prove to 
you that what I am saying is the truth, and this is my 
dilemma. If I force an issue maybe this will be 
something that will make more problems for me than 
solve problems for me. Maybe with the second method 
of having the witnesses coming, this is a better method 
but I think there isn't anyone who wants to come to 
Guantanamo. They arc afraid they will not return to their 
native place. Al the time I do not understand the 
conditions outside, so I can't make an) conclusions 
because it would be making conclusions without 
supporting information that is true and so it would only 
make further problems for me. So this is my answer to 
the evidence above based on my abilit: now in this 
condition. 
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